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b) complanarise detA=0

b;) 1necidenti se [(I;,my,n)]# [(l2,my,n5)]:
b,) parallele se [(1;,m;,n))]= [(l,,ma,n,)]:

b,;) distinte se

! (Xa-XB,Ya-YB.Za-zp) € [(1;,my,ny)];

b»5) coincident: se

(Xa-XB.Ya-VB.Za-Zp) € [(1;,m;,n))].
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Punto medio
Dati A=(Xs.YaZa) € B=(Xg.ygzg5). 1l punto medio del

segmento AB ¢ di coordinate:

M= [XA tXp YatVs Z4 +ZB]

2 7 2 72

Simmetria centrale: analoga a quella data nel piano affine.
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PIANO CARTESIANO % (R)

Sia [O,38] 'un riferimento euclideo nel piano euclideo

E,(R). B ¢ una base ortonormale.

¥

condizione di ortogonalita retta-retta:

di parametr1 direttori [(1,,m;)].[(1,.m,)]

(I;,my) < (12,my)=0

oppure ax+by+c=0 e bx-ay+c'=0

distanza punto —punto  P=(x,,y,) Q=(xqg,¥o)

1_35 = \I'II(-"'JD - 1'9): + (-FP — Yo }_

distanza punto —retta  P=(x,,y,) ax+by+c=0

‘nxp +by, + C‘

a’ +b?
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Definizione di circonferenza
Luogo geometrico dei punti del piano che hanno distanza
costante (par1 al raggio) da un punto fisso del piano detto

centro.
FEquazione della circonferenza

Prendendo punti P=(x:y) del piano, indicando 1l centro con
C=(xc,yc) e conr (=0) la misura del raggio, si1 ottiene:
(x-XC) H(y-ye) =1

da cui la forma canonica

X +y*taxtby+e=0  a, b, ceR

dove C=(-a/2;-b/2) e I'= \/xc3 +y. —c
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Posizione retta-circonferenza
Secante: due punti comuni reali distinti;
Tangente: due punti comuni reali coincidenti;

Esterna: nessun punto comune reale.

€54 AEL(R) & {eg. dullle Creamftrenge P
}A A= ('f.—h /Bt(OIZ) C:(—'S.'l),
. x’+g‘+ox +by+c=0

{441+q~b+c=o a-b-u-2bi =0

G+2htec=0 c =y-7b
9 <2 ¢htc=0 L-3a+b-4-2hHO=0

st 2
{ C=t x‘-&, +2Y -4 =0
b=0
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SPAZIO CARTESIANO E;5(R)

Sia [O.8] un nferimento euclideo nello spazio

euclideo &3(R). B ¢ una base ortonormale.

L J

condizioni di ortogonalita

1) retta-retta: di parametri direttor1 [(1;,m;.n;)].[(lo.mz.n;)]

(1;,;my,n;) - (1,,m»,n)=0

2) piano —piano: di equazioni a;x+b;y+¢z+di=0, 1=1,2

(a1.b1.¢1) < (a2,b1,¢2)=0

3) retta-piano: par. dir.[(1,m,n)] e piano ax+by+cz+d=0

(a b cj
r =1
[ m n
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